

# 奧地利教育領域的變革

駐奧地利代表處教育組

2026 年發布一系列新的教育改革，影響範圍涵蓋中小學與大學。措施包括在學校禁止女童配戴頭巾、為社會弱勢地區的學校提供額外資源支持、設立全新的心理治療碩士學程，以及正式導入學生數位身分證制度。

在學校教育領域中，對 14 歲以下女童實施的頭巾禁令被視為最具爭議性的改革措施。自今年秋季起，凡是「依伊斯蘭傳統遮蓋頭部的頭部服飾」在學校內被禁止配戴。若違反規定，最終可能面臨最高 800 歐元的罰款。預計在學期假期結束後不久，學校將展開一段宣導與說明的過渡期。

自 2026 年秋季起，若家長在子女遭停學後未配合並支持其「重新融入學校」的相關措施，亦可能面臨最高 800 歐元的行政罰鍰。若學生因暴力行為而被暫時隔離在課堂教學之外，未來將安排每週最多 20 小時的社會教育輔導措施與教學內容，以協助其順利回歸校園學習。

## 學生中途輟學時須強制進行「前景諮詢會談」

若家長拒絕與社會教育工作者或兒童與青少年福利機構合作，區級行政機關可對其處以罰款。同樣地，若家長未參與所謂的「前景諮詢會談」，亦可能受到處分；該會談未來將在學生面臨輟學風險時，強制由青少年與 1 名教師共同進行。

此外，若家長未在暑假最後兩週將有德語加強學習需求的子女送往暑期學校，也將面臨相關制裁。自 2026 年夏季起，凡經測驗被列為「非正式學生」的兒童，皆必須強制參加暑期學校。過去在全國約 4 萬 9,000 名非正式學生中，僅有 7,900 人曾實際利用這項輔導學習資源。

自 2026 年起，首先將對就讀德語加強班的學生強制參加該項措施；第 2 年起，德語能力較佳、僅需修讀德語加強課程的學生亦將納入強制範圍。至於沒有德語加強需求的學生，仍可繼續自願參加此項

學習方案。

### 學校的「機會獎勵」制度

在學年期間的德語加強教學方面也將出現調整。自 2018/19 學年黑藍聯合政府推動改革以來，德語加強教學原則上是在獨立的加強班或加強課程中進行，僅有如工藝與體育等科目，非正式學生才會與原班級一同上課。自 2026 年秋季起，學校亦可選擇採行學校自主模式，讓學生在原班級中進行德語學習。

在 2026/27 學年，隨著「機會獎勵」制度的大規模推行，長年以來備受討論的改革目標終於落實，也就是為學生來自經濟弱勢家庭或具有移民背景比例特別高的學校，提供更完善的資源配置。此一措施將主要針對城市中的 400 所國民小學與中學，新增共 800 個正式編制職位。各校可自行決定這些資源是用於增聘教師，或是加強學校心理輔導、學校社會工作與社會教育專業人員的配置。

### 「學習應用程式市集」

在數位化方面，2026 年將進一步強化對學生所使用筆記型電腦與平板的兒童保護機制。這些設備自 5 年前起即發放給中學及普通中學低年級 1 年級的學生。目前，學生僅在校內網路環境中，才受到防範不適齡網路內容的保護。

自 4 月起，青少年保護過濾機制將可直接在裝置本身運作，不再受限於所使用的無線網路或路由器，家長也將能自行設定額外的封鎖限制。此外，於秋季正式啟用的「學習應用程式市集」平台，將提供中學、普通中學以及中等與高等職業教育學校經品質審核的數位學習方案，供學校查詢並購買使用。

### 高中畢業考口試的調整

在高中畢業考口試方面也將有所調整。雖然平時成績仍會計入畢業考總成績，但自 2026 年主考期起，僅僅出席並參與考試將不再足夠。過去的規定曾導致部分學生因平時成績良好，便未充分準備口試。未來，口試同樣必須達到一定的最低合格標準。

國民小學方面也將出現新變革：自 3 年級起，將首次在第 1 學期的成績通知單中記載英語科目的正式成績。自本學年開始，3 年級的

「現代外語」- 大部分為英語 - 已由原本的必修練習改為正式必修科目，並相應進行評分。至 2026/27 學年，這項調整也將擴展至 4 年級。

預計於秋季公布經濟合作暨發展組織的 PISA 2025 研究結果。PISA 每 3 年進行 1 次，評估 15 至 16 歲學生在閱讀、數學與自然科學方面的能力。

### **學生證也將改為數位版本**

對大學生而言也有新措施。自夏季學期起，將透過 ID Austria 正式推出全新的數位學生證。學生除了原有的實體學生證外，還可額外取得此數位版本。該數位學生證適用於所有在奧地利的大學、應用科技大學以及師範學院中，已正式註冊並獲准就讀的學程。

同時，越來越多高等教育機構正致力於在其資訊系統中導入數位化入學流程。這將使學生未來能以無紙化方式完成註冊，已儲存的資料與文件也無需再重複提交。申請者因此不必再另外上傳所有與入學相關的文件（例如護照或高中畢業證書），因為這些資料可由高等教育機構透過中央戶籍或教育資料庫直接調取。

### **心理治療碩士學程正式啟動**

在 2026/27 冬季學期，全新的心理治療碩士學程將於全國 10 所大學正式開辦，共提供 500 個名額。自 3 月 2 日起可進行報名登記，入學考試將於 7 月 6 日在全奧地利統一舉行。與醫學領域相同，75 % 的名額將保留給奧地利籍學生，並作為履行公共利益相關職責之培育名額。

自 2026/27 學年起，醫學相關學程的招生名額將再增加 50 個，總數提升至 1,950 個，其中 1,806 個為人類醫學，144 個為牙醫學。兩年後名額將再次擴充至 2,000 個，屆時目前正在進行的擴編計畫也將告一段落。

### **中學師資培育學程**

在國民小學師資培育新學程啟動 1 年後，新的中等教育階段師資培育學程也將於 2026/27 冬季學期正式上路。未來，欲任教於中學、普通中學及中等與高等職業教育學校的準教師，需修讀為期 3 年的學士課程與兩年的碩士課程，整體培訓年限因此縮短 1 年。

自 2026 年 9 月起，學生助學金將調升，補助金額與可兼職收入上限皆提高 2.7%。此外，海外學習補助的新規定將於 3 月提前生效，未來每年將額外投入約 120 萬歐元，用於支持學生赴海外進行學習與研究。

撰稿人/譯稿人：駐奧地利代表處教育組

資料來源：奧地利廣播公司線上新聞 2026 年 1 月 6 日 **Schule und Uni: Das ändert sich im Bildungsbereich**

<https://orf.at/stories/3415124/>

